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 教學計畫（教案） 

一、教學單元設計說明 

領域/科目 社會/公民 設計者 劉玉雲 

實施年級 二年級 總節數 共 1 節， 45 分鐘 

單元名稱 第 4課 法律對兒童及少年的保障與規範 

單元內容簡述 介紹國際上及國內有關兒童權益的法律 

學習目標 

1.體會兒少具備法律常識的重要性。 

2.理解我國制定兒少相關法律的理念。 

3.探究保障兒少相關法律之目的與措施。 

學生學習 

基礎背景 
 已學習行政法、刑法 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

社 1a-IV-1 發覺生活經驗或社

會現象與社會領域內容知識的關

係。 

公 1c-IV-1 運用公民知識，提出

自己對公共議題的見解。 

社 3c-IV-1 聆聽他人意見，表達

自我觀點，並能以同理心與他人

討論。 

核心 

素養 

社 -J-A2 覺察人類生活相關議

題，進而分析判斷及反思，並嘗

試改善或解決問題。 

社 -J-B1 運用文字、語言、表

格與圖像等表徵符號，表達人類

生活的豐富面貌，並能促進相互

溝通與理解。 

社 -J-C2 具備同理與理性溝通

的知能與態度，發展與人合作的

互動關係。 

學習內容 

公 Bk-IV-1 為什麼少年應具備

重要的兒童及少年保護的相關法

律知識？我國制定保護兒童及少

年相關法律的目的是什麼？有哪

些相關的重要保護措施？ 

【延伸探究】 

我國制定保護兒童及少年的相關

法律，對兒童及少年來說，是保

護或是限制？ 

議題 

融入 

法 J3 認識法律之意義與制定。 

法 J7 理解少年的法律地位。 

教材內容 康軒二下第 4課 

教學設備/資源 課本、黑板、粉筆、學習單、影片。 
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二、教學活動設計流程簡述 

教學活動設計 時間 教材 

學習情形

檢核 

(評量) 

(一)引起動機 

1.請學生尋找課本 162、163 頁有哪些違法或犯罪行為？ 

2.揭示主題：兒童及少年為何應具備重要法律知識？ 

教學影片播放：「欺負我年紀小嗎？」 

(二)發展活動 

1.介紹國際上及國內對兒童年齡的界定。 

2.兒少應具備重要法律知識的原因 

(1)為何各國都要針對兒少特別制定法律？ 

(2)聯合國《兒童權利宣言》內容：兒童因身心尚未成熟，因此其 

   出生前與出生後均需獲得特別的保護及照顧，包括適當的法律 

   保護。 

(3)兒少對於與其自身權益息息相關的法律規定，應主動認識與了 

   解。 

3.了解兒少學習法律的重要性 

(1)從「維護權益」方面來看 

   ①了解自己應有的權益；②知道如何藉法律求助。 

(2)從「責任承擔」方面來看 

   ①避免因無知觸法；②明白觸法的後果。 

4.認識保護兒童及少年的法律措施 

(1) 國際：《兒童權利宣言》屬宣示性質，對於簽署國並不具法律

約束力，因此聯合國大會進一步決議通過具有法律約束力的《兒

童權利公約》。該公約代表國際的共識，也是兒童權利保障的最低

標準。 

(2) 我國 

①《兒童權利公約施行法》 

  為接軌國際對兒少權益保障的精神，我國於西元 2014 年制定  

 《兒童權利公約施行法》，旨在實現《兒童權利公約》的內涵， 

  載明公約所揭示的保障及促進兒少權利的規定，具有國內法律 

  的效力。 

②《兒童及少年福利與權益保障法》 

  為促進兒少身心健全發展、具體規定父母對兒少應負保護、教 

  養的責任，因而制定《兒童及少年福利與權益保障法》。且無論 

  是政府、團體或機構，都應共同配合與協助，並多次依據《兒 

  童權利公約》內容進行編修，賦予成年人更多對兒少的照顧責 

  任。 

  a.覺得什麼樣的活動是危險、有害身心健康，應該禁止兒少從 

事的？ 《兒童及少年福利與權益保障法》中的「保護措施」， 

就是透過禁止任何人讓兒少吸菸、喝酒、閱讀不良出版品、 

出入不良場所、超過合理時間持續使用電子類產品等保護措 

45 分 

課本 

講義 

學習單 

影片 

學生以口

頭回答及

學習單作

答 



3 
 

施，來保護兒少權益。 

b.覺得什麼樣的措施能提升兒少福祉，讓兒少感到幸福快樂？

《兒童及少年福利與權益保障法》中的「福利措施」，就是希

望可以讓兒少感到幸福快樂，因此會透過親職教育、鼓勵提

供休閒娛樂文化活動及空間等來促進兒少福祉。 

c.如果沒有依法保護兒少，除了處以罰鍰外，父母依情節輕重

還須接受親職教育輔導，其他人員或業者則可被公布姓名。 

(三)總結活動 

   完成學習單 

第一堂課結束 

 


